



公司的任务 (1950年7月24日)

● 卢作孚

一 信心的增加

回到上海来同各方面接谈以后，在个人来说对于公司经营的信心是大大的增加了。“民主”轮的偏差经过检讨以后，船员一致的保证在下次水到上海的时候，即是说再经过十多天以后，保证把一切搞好。工会的代表提出了很多可贵的意见，这就证明我们的劳资关系是正常的，我们的职工是有办法、也有决心克服困难搞好生产的。我希望、我也相信今天在座的各位等一等也提出很多可贵的意见来，因为各位都是负了一部分责任的主干人员。

二 公司必须进步

1. 生民公司现在在私营航业界中占第一位，对于私营航业是占着领导地位的，所以必须配合国营事业与招商局彻底合作。

2. 以前的时候一切未上轨道，也许我们还可以推诿自慰着说：我们固然没有进步，但还有不如我们的哩！而现在基本不同了，国家的一切都在日飞猛进的进步，即以交通事业而论：铁路例如在服务上、在准点上，都每天在改进；招商局也在进步，事实放在眼前，不容许我们再推诿了，再自慰了，我们必须进步。

3. 公司的债务要还，利息要付，备件要买，一切要开支，财务的繁重任务不允许我们不进步。因此必须仰赖于全体职工的合作，同时更盼望各级主干人员领先进步起来。

三 要求如何进步

公司有的是办法，有的是很好的办法。但是有了办法将如何彻底的执行，向来是没有人过问的。一本“驾驶须知”是一本印得令人羡慕的，那样精致的小册子，发到船上没有人看。有一次本人由宜昌乘“民风”因事希望三天到重庆，但是不是违反海关的规

定，船上没有人知道，电报问总公司也没有人知道。结果二副或者是三副仿佛还记着这样一本小册子，经过到处翻寻，才找了出来。在小册子上面就明明白白地有一条规定：川江下水不得少于十八小时，上水不得少于四十五小时。夏至前后白昼最多每天可以航行十五六小时，三天当然可以由宜昌到重庆，这是一个不注意规定的例子。

在两年前上海有一部汽车因为冰冻将汽缸炸裂了，冰冻是因为没有放水。但汽车说明书上明明有在冬天可能冰冻的时候，必须放水的说明，可是没有人看。我们公司有这样多的机器，有这样多年的历史，可是没有人注意到这件事。所以在这事件发生以后，就立刻分电各部、各船提起警惕。可是不到一个月，我们有一只船的机器被冰冻炸裂了，于是乎追究这个责任，究竟是前次的通知没有送到吗？还是船上看到了通知没有做，结果是两个原因都有。公司的通知是送出去了，但是究竟送到没有，没有人管。船上知道公司有这样的通知，但是也没有人管。于是就造成这样大大的错误。这就是管理不彻底的第二个例子。

一个人在公司做好或做坏都没有人管，记得有一个青年在公司是很好的，因为他好，所以才调到船上去作会计，可是不久就开始作弊了，问他为何要作弊，他说：我本不晓得作弊的，但是有人对我说：“不作弊没有人晓得，作弊也没有人晓得，你为什么不作弊呢？”这就是管理不善的第三个例子。所以今天改善管理的问题，是要如何执行和如何检查执行的问题。公司对每一件事，事先都要有切实的计划，根据事实的发展，还要随时作合理的修正。对于每笔开支都要有预算，全公司有全公司的预算，各部分有各部分的预算，不作没有计划的事，不支没有预算的费用。凡事都以开会的方式传达，反映于各级人员，使彻上彻下的都彻底了解。

对于人事管理上的几个原则：

1. 工作分配确立卡片制度。每一个人都要有一定工作。一个人有一个工作就有一张卡片，有两个工作就有两张卡片，增加一个工作就增加一张卡片，减少一个工作就减少一张卡片。在卡片上把工作的一切情形都记得清清楚楚。让主干人明了，也让他本人明了。

2. 工作检讨建立批评的制度。每天要有经常的检讨，每周或每月要有总结的检讨。主管人员每天必须抽出一二十分的时间，来冷静的考虑一下原则性的重要问题。

3. 实地视察。做轮船的要和船时常接触，坐在办公室里不见得能了解船的全部情形，所以岸上的主干人员，要有组织的、有计划的到船上视察，公司的人上船检阅，船上的人可以参加，其他部分的人也可以参加，相互观摩了解实际情形。

4. 定期检阅。规定一个期限来做工作的检阅。

5. 然后才能确立奖惩制度，严明赏罚，多与同人接触，公开奖评，改正错误，发现人才。

四 当前的任务

在收入方面：

1. 争取货源：不仅顾及自己，也要顾及同业。所以民生揽货要与招商共同进行，要为大家揽货，凡大宗货物，都照各公司的轮船吨位、比例分装，彼此照顾。

2. 加强服务：为争取货源、为争取客运，就必须加强服务，把客与货所感受的困难，都当作我们自己的困难。我们不仅要研究改善揽货、装货的技术，还要进一步研究货本身由产地到装船的运输和成本，还要研究货的销场，并且协助货主来解决这些问题，也惟有这样的服务，才能基本上解决我们公司货源的问题。

3. 研究方法：例如装卸要有计划装卸，特殊货物要有办法，例如装运钢锭，登陆

艇有没有开前门的，又没有吊杆怎么办？经过很多人的研究，于是就知道没有前门的可以开后门，这个问题就算有办法了。凡事多同人商量，就有办法，就必须事前有准备、有计划，有了计划，就要同各部、各地妥取联络，照着计划同时进行。

在支出方面：

1. 修理问题：船上要随时检查，一有问题就立即修理，不要等着由小变大、坏到不能用了才进厂去修，一修就是几个月，所以船员应该随时注意保养，随时自己修理。岁修进坞只修船底及其他平时不能修理的部分，这样，修理的时间就可能减少多了。此次工会代表说，船上应该做些什么事，公司没有规定，没有人知道要做些什么？所以我们各部分应该规定明白，船只进厂，船上人员应有工作计划，就从荆门起，驾驶部分从船长起，应该做些什么事，轮机部自轮机长起，应该做些什么事，都应规定明白，照计划进行。

2. 减少事变：一切事变，船上均应尽量避免，装载不可逾重，一切以安全为第一。船的航行，第一是安全，第二是安全，第三还是安全。

3. 配件问题：目前有许多配件不仅是贵重，且是买不着。香港对于登陆艇的许多配件，已经不准出口了，所以我们一定要设法解决。重庆有一家工厂正在计划制造轮船配件，不特对行业有了帮助，对于工厂的出品，也有了销路。

4. 减少各部分的人员，每人必须有工作，多余的人参加其他更有价值的工作，如工程队，如成本会计等。

5. 节省物料、燃料，这是多方面的，如修理机器，注意保养等。

我们公司要有办法，就必须从改善管理、减低成本着手。希望大家多提意见，下一次来能够得到更多的意见。

(1950年6月，卢作孚由香港回到北京，并出席中国人民政治协商会议第一届第二次会议后，到民生公司上海区公司视察期间，对公司主干人员的讲话纪要。本文未公开发表，录自有关档案。原载《卢作孚文集》(增订本)）

迎难而上 做拼搏奋进的民生人 ——中层以上领导干部学习班发言（摘登）

有韧劲。

我们要有斗争精神，我国从阶级斗争转移到经济建设，发展到现在建设社会主义现代化国家，面临各种各样的改革攻坚困难，要勇于啃最硬骨头。斗争精神就是面对困难的品质和勇气，我们党从成立到现在，成为世界上第一大执政党的过程，也是与困难进行斗争的过程。斗争精神就是四个字：勤、俭、韧、争。

我们不能妄自菲薄，应该鼓足勇气、力争上游，紧盯交通建设领域未来的发展布局，无论国际经济环境如何不好，困难常在，我们都要鼓足干劲、力争上游，迎难而上、拼搏奋进。

吴小刚：货代公司在2021年度工作会结束后，组织职工学习了思想教育工作报告和生产工作报告，在学习过程中，货代公司职工对2021年思想教育主题“迎难而上，做拼搏奋进的民生人”进行了充分的讨论。大家认为，我们面临的关键是难和进的问题。2018年中美贸易摩擦开始之初便有专家提出2018年是过去十年里我们最困难的一年，也是未来十年中最好的一年，2019年这种状况依然存在，2020年新冠疫情带来前所未有的困难。2021年，在渝分支机构职工的养老保险由业务公司缴纳，让货代公司在第这一个月就感觉到了困

难，成本大幅增加。从海运市场来看，重庆两港业务量维持在相对稳定的水平，但铁路物流得到发展，发运箱量接近水运市场，铁路发运增量给我们的启示市场有这么大，货运市场还是有前途的，集装箱市场还是有希望的。我认为，民生公司可能会遇到的困难，不一定是短期的，以高速公路的建设开通，沿江铁路规划等都会对我们货运市场、集装箱、滚装市场造成冲击。因此，今后相对长的时间会遇到这种比较大的困难局面，但遇到这些困难绝对不能安于现状，更多的是意识到困难后，我们要去引导不同的市场，做客户的“一双腿”，自己内部“多条腿走路”，这样百年民生才能走得更远。

作为公司领导，公司顶层设计的角度来说，遇到困难的情况下，希望公司给予更多宽容、支持和帮助。习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班上的重要讲话指出，要把干部在推进改革中因缺乏经验、先行先试出现的失误和错误，同明知故犯的违纪违法行为区分开来；把上级尚无明确限制的探索性试验中的失误和错误，同上级明令禁止后依然我行我素的违纪违法行为区分开来；把为推动发展的无意过失，同为谋取私利的违纪违法

行为区分开来，保护那些作风正派又敢作敢为、锐意进取的干部，最大限度调动广大干部的积极性、主动性、创造性，公司的这种对干部职工容错的态度给我们今后的发展树立了信心，大家会更敢于去闯去试，自己在实际工作中，也不要受过去一些固旧思维的限制，不要受固定惯性思维的影响，为公司的发展作出贡献。

颜圣章：公司领导们对整个国际国内形式和困难作了清晰地讲解，我加入民生公司也有20多年了，民生公司一直是一家迎着困难而上的公司。物流公司上周的职工教育学习了《爱国奉献的人生之路》中《走艰苦创业之道路》，公司办公地址搬迁了7次，从工商联很小的20多平方办公室开始搬迁，20多平方米，36平方米，60平方米，150平方米，200平方米，500平方米，直至现在这栋办公楼5000多平方米，可以看出这

几次的搬迁都是在困难面前不断发展壮大起来的见证。公司现在的困难比较多，我们的营收始终处于瓶颈，突破有难点，成本居高不下，导致在客户面前的议价能力弱，给公司发展带来压力。现在整车行业只有3—4家船公司，但我们整个经营成本高，投标能力弱，最后没能与相关客户达成合作。物流公司2018年前处于上

升较好的阶段，但2018年至2020年国内汽车产业处于波谷向下的趋势。受新冠疫情影响，以及芯片断供波及，汽车行业的芯片带来更大困难，丰田等一些企业处于停产和半停产状态，这导致我们压力加大；物流公司还面临滚装船取消优先过闸的困难，以前我们船舶运力在长江上船型多，各方面都有优势，但现在三峡大坝三峡船闸对我们压力非常大，我们的8条升船机船型在同等情况下，运量小于竞争对手。虽然面临压力，物流公司积极开拓业务版块，从2020年开始发展城市配送业务，今年预计可能达到4、5000万产值。同时，在区域物流方面，在货代公司、集装箱公司支持下开发荣昌项目，该项目得到公司领导层的大力支持，多次前往到荣昌区和四川广元，不断开拓新的业务版块，积极进取。公司在“十四五”规划中对散货业务版块也高度重视，物流公司对散货版块积极跟踪重要客户，同志们作出了一定的努力，对今后物流公司的散货项目，乃至集团公司长江散货项目都有很大帮助，将会成为我们整个散货项目的奠基石。

个人方面，一是要认清当前困难、知道困难、了解困难，再迎着困难而上，不能在困难前低头。作为党员、物流公司领导干部，要身先士卒、迎难而上，带头做好表率，踏踏实实抓市场，走出去积极拜访客户，争取开拓更多货源，做好内部管理，抓质量，效益提升，为实现公司的目标不断地奋斗。